

L 勇立潮头,打造公安铁军

侯一川 省刑侦视频侦查比武夺亚军

□通讯员 胡湘



有这样一名侦查员,他在2013年和2017年代表金华市公安局参加省公安厅刑侦视频侦查比武,分别取得全省团体第二和全省团体第一、全省个人第二的优异成绩。

这名优秀侦查员就是我市公安局刑侦大队视频中队民警侯一川(上图左)。1985年出生的他,2010年通过社会招考,从村官转变为公安民警。他虽非科班出身,却在工作中不断磨砺自己,迅速成长为骨干能手。从警7年,侯一川先后参与侦破大案要案130多起,通过视频参与侦查案件700多起。精湛的业务能力和过硬的刑警作风让他收获两次个人三等功和金华青年岗位能手等荣誉称号。



辅警培训

近日,市公安局组织148名辅警开展晋升前培训。培训内容包括法制教育、警示教育、急救普及、消防知识普及、礼仪礼节、队列训练、内务整理等。

通讯员 陈宇 摄

监控寻找破案线索 拨开云雾见真相

加班多、出差多、话不多,在同事眼里,侯一川是埋头工作的实干派。他的节假日,大多是在办公室过的。

5月上旬省公安厅比武刚结束,侯一川还没来得及从比赛的紧张气氛中调整过来,就到单位值周了。5月16日凌晨,辖区内发生了一起案件,侯一川出警一直工作到凌晨4时,草草睡了2个小时后,他又爬起来投入到工作中。不论多累,他总是积极、有活力地做好自己的分内之事。视频中队的同事陈秋高这样评价他。

侯一川是同事口中的“猴哥”。因为在案件侦破中,他具有一双火眼金睛,总能用其缜密的思维和敏锐的观察力,在众多线索中寻觅到案件的关键细节,助推案件侦破。

2016年4月13日凌晨4时许,被手机铃声叫醒的侯一川得知东城街道某宾馆发生了一起抢劫案后,他立即赶到局里,展开视频侦查。在调取了宾馆内部的监控录像后,侯一川发现尽管监控清晰地记录下了整个作案过程,但是犯罪嫌疑人戴着帽子和口罩,难以确认其真实身份。查看宾馆周边监

控后发现,犯罪嫌疑人作案后迅速冒雨离开现场,在雨夜中失去了踪迹。

如何重新锁定嫌疑人呢?侯一川将犯罪嫌疑人的衣着、行为等特征记下来,分析出犯罪嫌疑人可能逃窜的每一条路线。他调取了当时附近的监控录像,对着画面上出现的行人一个个按标准排查。突然,画面中出现的一名拎着袋子的男子引起了侯一川的注意,乍一看,这名男子的衣着与犯罪嫌疑人不同,但侯一川仔细对比后,发现两者体型相似,且鞋子均为白底黑面样式。是他呢?带着疑问,侯一川一路追踪这名男子,一直到东城街道某市场附近后,又失去了目标。

犯罪嫌疑人的落脚点在这附近还是乘交通工具离开了?为了查清真相,侯一川又迅速从监控中找到了该段时间内唯一途经该地的一辆出租车。从出租车司机处得知,确有一男子从此处上车,并在古山某网吧门口下了车。根据这个线索,当天20时许,犯罪嫌疑人向某在出租房内被警方抓获。

为了备战比武,五一小长假不回家

两次参加省公安厅的比武都取得优异的成绩,毫不夸张地说,侯一川已经成为全省刑侦视频侦查的专家。

取得优异成绩是侯一川对自己高要求的结果。比武是公安干警对专业能力的检验和展现。2013年,侯一川第一次参加省级比武,就取得了不错的成绩,全省团体第二,但他并没有因此对今年的比武稍加放松,反而以更认真的态度来备战。

为了奋战2017年比武,在长达40余天的训练期间,保持着连续学习的状态,侯一川就连周末都很少回家。在五一小长假,侯一川更是把这段时间当成了奋战冲刺期,他将一天的学习结束时间由原来的22时推迟到零点。实在太困了,他就喝一杯不加糖的咖啡,苦醒自己。在训练人像比技术时,每天至少做2套试题,眼睛几个小时盯着屏幕,

眼睛酸涩了,他就揉一揉眼睛,闭上眼睛略微凝神,然后继续练习。侯一川说,每次训练、每次与其他民警讨论都会有所收获。他还把讨论的方法与自己的体会、感悟细心地记下来,最后汇成了一本密密麻麻的笔记。

正因为对自己的要求非常严格,侯一川的测试成绩在备战民警中始终居于前列。封闭备战期间太少回家,侯一川对此深感歉疚。比武结束后,他给孩子买了一辆玩具汽车,希望能得到家人的理解。

这次比武,侯一川虽然取得了全省第二的优异成绩,但他秉持着一贯以来的高要求,总觉得还有很多提高的地方,还能给团队做出更大的贡献。对此,市公安局刑侦大队教导员应孟江这样评价他:侯一川很谦虚,不仅个人素质高,对自己的要求也很高,所以他不断取得优异的成绩。

贩枪的被抓获
寄枪的罚10万

通讯员 吕倍思

日前,市公安局成功捣毁了一处非法制作并买卖枪支的窝点,当场抓获犯罪嫌疑人吴某,现场缴获数件枪支配件及数支已经装配成型枪支。在案件办理当中,办案民警还发现相关快递公司违规收寄禁寄品,于是将线索移交金华市邮政管理局。5月22日,金华市邮政管理局对涉案的3家快递公司给予了分别罚款10万元的处罚。

去年12月19日,我市警方在侦查工作中获知一男子涉嫌非法买卖枪支。经过连日调查,办案民警掌握了更多证据和线索,并成功锁定了该男子住处。

今年1月12日下午,警方在城区某小区出租屋内当场抓获犯罪嫌疑人吴某,缴获吴某藏于屋内用于组装枪支的多样配件,还有一把已组装成型的气枪。后经鉴定,涉案气枪是具备致伤能力的气步枪。缴获配件中有2根枪管、21件枪栓、30件扳机为气步枪所需零部件及1904发气枪子弹。

今年24岁的永康人吴某主要通过网络渠道购置组装气枪所需的零配件,并将组装成型的枪支经QQ、朋友圈等途径进行公开销售,已先后售出10支组装成型的气步枪及零部件,非法获利逾100000元。吴某组装和贩卖枪支的行为已经涉嫌犯罪。目前,吴某因涉嫌非法买卖枪支罪已被依法采取刑事强制措施。

随着案件调查的深入,办案民警发现,有几家快递企业违规收寄了吴某的枪支配件等。民警根据吴某的记录,证实了3家快递公司有违规收寄行为,为吴某寄递了非法的枪支配件。之后,市公安局将相关线索情况移交金华市邮政管理局。金华市邮政管理局对该3家不按规定执行收寄验视,未实行实名收寄登记,且有违法寄递枪支配件行为的快递公司进行了立案调查。

5月22日,金华市邮政管理局作出行政处罚,根据《中华人民共和国反恐怖主义法》第八十五条之规定,3家快递公司各被处以10万元罚款,6名责任人还分别被处以每人3000元的罚款。